

编者按：

淄博是一座具有光荣革命传统的城市。中国共产党人走过百年，每一步，都在这座城市留下深深的印迹。

从中共一大代表王尽美、邓恩铭等早期共产党人博山矿区活动旧址、山东矿业工会淄博部建立旧址，到淄博第一个党支部成立旧址；从黑铁山抗日武装起义纪念馆，到北海银行地下印刷所；从中共博山县委旧址，到焦裕禄纪念馆；从中共沂源县委、沂源县抗日民主政府成立旧址，到朱彦夫事迹党性教育基地……百年足迹，初心之旅。我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年。在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，大众日报淄博融媒体中心联合中共淄博市委党史研究院，从全市诸多红色资源中选取30处红色地标，再一次回到共产党人出发的起点，重返风云际会的历史现场，循着革命前辈的足迹，走进波澜壮阔的历史，在这块热土上寻找血与火、根与魂。

如果没有发掘，我们不知道，脚下这方热土，孕育多少红色密码。

如果不曾走近，我们不会惊叹，眼前承平气象，蕴藏多少历史风雷。

学党史、悟思想、办实事、开新局。让我们一起，在这些共产党人活动的历史发生地和纪念场所，回顾过往、隔空对话，找到属于这座城市的红色记忆，展现革命先辈用鲜血和生命谱写的悲壮革命历史画卷，在学党史中发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，做披肝沥胆的人，做披星戴月的人，做披荆斩棘的人，以爱我淄博、兴我淄博的浓重情怀，以我们每个人的力量，为城市未来赋能加力。



扫描“鲁中晨报”APP二维码看“主播说党史”视频



重返风云际会的历史现场 探寻淄博红色地标

安上沙子顶煤井的王尽美印记

安上社区地处博山城区东部，曾荣获全国民主法治示范村、全国绿色小康村、省级“文明村”、市级“四型就业先进社区”、博山区经济强村等荣誉称号。

3月12日是第43个植树节。当记者来到这里时，安上社区党委书记、居委会主任王秀春正带领着大家在社区东边的山上种树。树木之间，一块刻有“淄博的红色革命从这里开始”的纪念碑格外引人注目。

博山作为老工矿区，有着光荣的革命传统，是中国共产党早期开展革命活动的地区之一。1921年到1925年期间，中共一大代表、山东党组织的早期创始人和领导者王尽美曾三次来到博山，宣传革命思想，开展工人运动，撒播革命火种，为博山工人运动的兴起和之后博山党组织的建立做了必要的思想准备和组织准备，奠定了坚实的阶级基础。

“王尽美曾两次来到安上沙子顶煤井。”王秀春说，社区内的沙子顶煤井是王尽美等早期共产党人开展革命活动的旧址，因此他们选择在煤井不远的这个醒目位置建了纪念碑。

1921年4月，根据王尽美的指示，王复元利用曾在淄(川)博(山)章(丘)矿局干过书记(即文书)的有利条件，介绍其原在法国当华工的哥哥王用章到博山安上沙子顶煤井当机工，开展秘密传播马克思主义等活动。

1921年5月，济南共产党

早期组织出于宣传马克思主义和开展工人运动的需要，成立了济南劳动周刊社。由王翔千、王尽美等联络《大东日报》主笔王静一，又出面商得山东省议会议员张公制等人组织的“诚社”的同意，于五一劳动节后，在《大东日报》副刊上出版了山东省第一份工人报刊，该刊成为全省宣传马克思主义和指导工人运动的主要阵地。

王用章按照王尽美的布置，通过安上村在博山县各煤井当“头役”的人员，在煤矿工人中散发这份报刊，并在工人中组织读报会，向工人群众介绍全国各地工人运动的消息，理论结合实际，宣传马克思主义，启发工人群众觉悟，推动工人运动的开展。

那沙子顶煤井现在什么样子呢？在王秀春的带领下，记者来到一个工厂院内看到，如今的沙子顶煤井井口被封，井架被拆，早已大变样。

“当时，沙子顶煤井是采煤技术比较先进的矿井，机械化程度很高。”作为沙顶煤矿最后一任矿长，张元勤告诉记者，煤井是2007年政策性关闭，井口被封，井架保留了几年。后来考虑到安全问题，井架才被拆除。但是，井架上的天轮，他一直保存着。

时光如梭，已过百年。沙子顶煤井早已没有当年的景象，但是，井口外一块块斑驳的石头、锈迹斑斑的天轮，依旧在诉说着那段红色的过往。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 魏智健 通讯员 刘金辉

现在的沙子顶煤井

沙子顶煤井井架上的天轮



张元勤介绍矿井相关情况。



王秀春(左)向记者介绍建纪念碑的过程。



沙子顶煤井旧照